

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## **ОТЗЫВ**

Председателя диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Матрешиной Дарьи Егоровны  
«Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового  
мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС  
с Китайской Народной Республикой»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика»

### ***Актуальность темы диссертационного исследования***

Тема диссертационного исследования представляется актуальной в условиях формирующейся geopolитической обстановки, изменения международных экономических отношений, векторов движения инвестиционных потоков и финансовых ресурсов, трансформации географических контуров развития хозяйственных связей между отдельными странами, регионами и торговыми блоками.

Динамичную регионализацию мировой экономики и расширение форматов торгово-инвестиционного сотрудничества ярко демонстрируют страны Юго-Восточной Азии.

Их вклад в производство и обслуживание глобальных цепочек добавленной стоимости на фоне высоких темпов развития экономик в регионе и их повышенной адаптивности к меняющимся внешним условиям естественным образом приводят к модернизации традиционных моделей торгово-инвестиционного взаимодействия.

Именно страны Азиатского региона во главе с Китайской Народной Республикой формируют центр нового мирохозяйственного уклада, при этом намечается тенденция смены мирового экономического лидера.

В качестве флагмана постсоветской интеграции в настоящее время выступает Евразийский экономический союз.

В таких условиях, с учетом формирующейся внешней конъюнктуры, а также усиления агрессивной санкционной политики недружественных стран в отношении России возникает необходимость разработки концептуальных аспектов усиления конкурентных позиций Российской Федерации с учетом развития отношений в рамках ЕАЭС и его сотрудничества с Китайской Народной Республикой.

Этому в значительной степени может способствовать продвижение международных отношений России и ЕАЭС на Восток, выведение их на новый уровень в рамках идеи Большого евразийского партнерства, которая в случае ее конструктивного наполнения, адекватного существующим реалиям, способна в том числе выступить перспективным проектом – катализатором широкомасштабного сотрудничества стран Евразии и способствовать всестороннему развитию ЕАЭС.

### *Теоретическая и практическая значимость работы*

Автор дополнил исследование существующих механизмов экономического взаимодействия в условиях евразийского пространства и при формировании контуров нового подхода к развитию экономики России на основе Большого евразийского партнерства с применением потенциала Евразийского экономического союза и Китайской Народной Республики.

Результаты, выводы и рекомендации, представленные в диссертационном исследовании, могут быть использованы органами власти Российской Федерации, а также Евразийской экономической комиссией при решении широкого перечня вопросов, затрагивающих как механизмы и возможности роста экономики России в условиях изменяющейся внешней конъюнктуры, так и инструменты развития партнерских отношений с

третьями странами, углубления интеграции в рамках ЕАЭС и формирования Большого евразийского партнерства.

***Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании***

Оцениваются как достаточные. Полученные выводы и рекомендации являются результатом проработки а) научных трудов отечественных и зарубежных авторов, занимавшихся исследованием интеграционных процессов, общих вопросов мировой торговли, сотрудничества Российской Федерации и Китайской Народной Республики, рассматривающих мировую экономику в формате конкретных временных интервалов, раскрывающих роль инноваций и научно-технического прогресса в процессе развития мировой экономики и позиционирования в ней любого государства; б) массива разнородных статистических данных, представленных на различных официальных ресурсах, таких как официальный сайт Евразийской экономической комиссии, база данных ООН «Comtrade» и иные; в) законодательства государств-членов ЕАЭС, актов Евразийского экономического союза, а также меморандумов, соглашений и договоров с третьими странами и группами стран. Список литературы включает 177 источников.

Отдельные выводы и результаты диссертационного исследования были опубликованы в 11 изданиях, включая 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Личный вклад Д.Е. Матрешиной в разработку поставленной научной проблемы подтверждается полученными выводами и результатами исследования, которые содержат в себе элементы научной новизны и по своей структуре соответствуют цели и задачам диссертации.

Выдвигаемые соискателем на защиту научные положения четко сформулированы, аргументированы и носят обоснованный характер.

***Научная новизна исследования***

Определена следующими положениями:

1. Развитие теоретических положений, обосновывающих формирование Большого евразийского партнерства. Предложена схема определения потенциального формата и алгоритма построения Большого евразийского партнерства (БЕП), на базе которой сформулировано определение БЕП, а также концептуальные положения по формированию БЕП (таблица 19.1), приемлемые для внедрения и развития на евразийском пространстве с учетом существующих реалий.

2. Для определения положения Российской Федерации в системе международных экономических отношений разработан подход, в рамках которого используется комплекс составляющих – ключевых маркеров, законодательных мер, предпринимаемых государствами, а также позитивных и негативных тенденций, влияющих на экономическое развитие Российской Федерации – взаимосвязанных и взаимозависимых, с подразделением их на три уровня – национальный, наднациональный (союзный), международный.

3. Оценен потенциал государственных закупок и их развития на наднациональном уровне (ЕАЭС) в качестве инструмента сближения и развития торговых отношений между странами Союза, а также необходимость создания единой электронной системы государственных закупок ЕАЭС для содействия развитию конкурентной среды, производств и торговли на наднациональном (союзном) уровне, цифровизации Союза и реализации инновационного потенциала.

4. С целью упорядочивания массива информации и упрощения ее анализа, восприятия и формулирования выводов сформирован подход к многоуровневому анализу сотрудничества стран ЕАЭС с КНР в зависимости от трех групп эффектов:

- 1) во взаимной торговле Российской Федерации/ЕАЭС с Китайской Народной Республикой;
- 2) потенциальные эффекты в рамках БЕП;
- 3) при реализации инфраструктурных проектов в рамках концепции «Один пояс – один путь».

## *Дискуссионные моменты и замечания*

1. В рамках исследования проблемы формирования Большого евразийского партнерства автор рассматривает вопрос возможного взаимодействия Российской Федерации как ведущей страны ЕАЭС с государствами Шанхайской организации сотрудничества и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии под эгидой БЕП, однако не раскрывает потенциал научно-технического сотрудничества Российской Федерации и стран ЕАЭС с указанными объединениями, что в условиях структурных изменений мировой экономики и значительного влияния инновационного фактора на развитие экономик стран представляется актуальным.

2. При анализе взаимной торговли государств-членов ЕАЭС со странами ШОС и АСЕАН автор приводит данные за 2019 г. В связи с пандемией и проводимой санкционной политикой недружественных стран вызывает интерес актуальная на 2021 - 2022 гг. информация.

Указанные моменты и замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы, носят уточняющий характер, и могут быть приняты автором во внимание в рамках проведения дальнейших исследований.

### ***Вывод:***

Диссертация Матрешиной Дарьи Егоровны «Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС с Китайской Народной Республикой», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Матрешина Дарья Егоровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС  
доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры экономики и финансов общественного  
сектора, заместитель декана факультета государственного  
управления экономикой Института государственной  
службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»


M.G. Полозков

«06» 02 2023 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
тел. 7 (499) 956-94-24, mg.polozkov@igsu.ru



ЗАВЕРЮ  
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ  
ПРЕЗИДЕНТ П.Ф.  
К.К. БОНДАРЕВ